



8月19日，英国驻重庆总领事艾佩诗为昆明英国签证申请中心揭幕。这是英国今年夏天在中国开放的3个新的签证中心之一，也是近年来云南与英国合作不断推进的又一成果。

分享经验 深化合作

今年5月5日，一场特别的青年学生教学足球比赛在云南农业大学举行，这场比赛由英国驻华大使吴百纳亲自吹哨开球。而就在当天，中英（云南）足球教练发展项目在云南农业大学启动。根据项目安排，16名云南足球教练前往英国利物浦约翰·摩尔大学，接受为期3个月的足球教育培训，学习英国足球管理经验，提高足球教育的理论知识和实践水平。

日前，英国莱斯特大学代表团访问昆明，与昆明理工大学、云南城投集团等就合作办学、提升云南教育科研水平、推动产学研结合等事宜进行了商谈。

“英国与云南在教育领域的各个合作项目正在蓬勃进行中。”英国驻重庆总领事艾佩诗认为，教育交流合作对两国关系有着不可替代的促进作用。据统计，2000年至今，中国西南地区一共有186名优秀学子获得被誉为英国政府最具代表性的旗舰奖学金项目——志奋领奖学金赴英国留学，其中云南获奖学金人数为43名。艾佩诗说，“很高兴看到云南有那么多强有力的奖学金获得者。他们学成归来后对中英两国的交流做出了积极的贡献。”

加强交往 增进沟通

就任英国驻重庆总领事后第一次来昆明，艾佩诗说，云南的天气、景色、民族文化、美食以及云南人的热情都给她留下了深刻印象。艾佩诗表示，“每一个到云南的英国人和每一个去英国的云南人都可以是他们各自家乡的大使。”艾佩诗说，有了更加频繁的往来，才有更多的机会沟通交流，增进彼此文化的了解，从而增进相互关系。

据了解，英国当地时间6月29日，“昆明周”活动在利物浦人流最密集的露天购物中心Liverpool One举行，“来自昆明的礼物”主题综合展示也同时开启。精彩纷呈的展示与互动让英国民众对彩云之南的自然环境、人文历史以及快速发展有

了最直观的感受，吸引了英国商界、媒体、设计界等专业人士以及普通民众的极大关注。

而随着昆明英国签证申请中心运营不断成熟，它作为促进双方民众往来的助推器作用也将越发明显。在艾佩诗看来，中国人前往英国访问的需求持续增加，而昆明处于绝佳的地理位置，在昆明设立签证中心有助于更多的中国访客更便捷地踏上英国之旅，也会为云南与英国深化合作添一臂之力。据了解，6月15日试运营以来的两个月内，签证中心服务了1300多位客人，而签证中心运营的第一年预计接待1万位客人。艾佩诗说，“希望有更多云南朋友前往英国旅游、学习和经商。”

抢抓机遇 再上层楼

双方关系不断升温，云南与英国的交流合作也在发生着新的变化。其中，城际交流逐渐进入实质性合作阶段，成为滇英合作的新亮点。

一直以来，利物浦市和昆明市在植物保护及医疗卫生等多个领域有着良好的交流。2014年4月利物浦野花保护中心在昆明举办的第一届“英国周”上与昆明植物园签订合作备忘录，2015年3月英国驻重庆总领事馆组织利物浦市医疗卫生代表团访问昆明。今年2月，在英国驻重庆总领事馆的积极支持下，昆明与利物浦签署友好合作伙伴关系协议，标志着双方的合作进入了新阶段。据了解，今年10月，利物浦市长还拟将率领商务代表团访问昆明。

云南面向南亚东南亚的开放态势也为滇英合作带来新契机。今年3月，在英国驻重庆总领事馆的安排下，英国驻泰国、缅甸、老挝、柬埔寨、越南5国使节及英国外交部官员等组团访问昆明。艾佩诗表示，云南是通往东南亚和南亚的重要门户，英国驻重庆总领事馆将积极支持云南的对外开放发展，在促进区域合作中发挥更加积极的作用。

艾佩诗认为，滇英关系渐入佳境，现在正是好时机，双方应该共同努力，把合作关系水平提到更高层次。

压题图片：“英国·昆明周”活动期间，昆明长水国际机场迷人夜景展现在英国伦敦皮卡迪利广场。（资料照片）

“滇红”实施国际化战略

李廷昌

“满盘金色黄毫，汤色红浓明亮，叶底红艳发光，香味浓郁。”这是“滇红”创始人冯绍裘先生1938年在顺宁（今凤庆）试制红茶成功的真实写照。

转眼间，“滇红”走过了78年历史。随着滇红茶制作工艺的传承、茶产业的发展壮大，“滇红”从未忘记自己国际化发展使命。

滇红集团“走出去”的梦想其实由来已久，但第一次真正地走出国门，是在1986年。这一年，时任云南省省长和志强将滇红集团生产的“凤牌”红茶作为国礼赠送给来华访问的英国女王伊丽莎白二世。自此，“凤牌”红茶就与英国皇室结下了不解之缘。

这次成功的“走出去”，激发了无数滇红人为梦想而奋斗的动力。但直到27年后的2013年，才让滇红人又看到了前所未有的曙光。这一年，滇红集团先在英国皇家肯辛顿宫举办了“印象中国·滇红皇家品鉴会”，并把“中国红”作为礼物送给卡特里娜公主，也借由卡特里娜公主把红茶再次送给了英国女王；接着是卡特里娜公主访问滇红集团，并为其茶科院“中国红”茶叶庄园授予了“滇红集团·皇室特供”中英友好茶园牌匾。

可以说，2013年是滇红“走出去”的重要一年。卡特里娜公主一行的到访，对滇红集团的发展究竟有何意义？“英国皇室对食品安全要求之严格是可以

想见的。我们的茶能够进入到皇室，有力地证明了我们的食品是安全的，品质绝对是优秀的。”云南滇红集团董事长王天权自豪地称，滇红要逐步国际化，首先得从引领世界红茶消费潮流的英国皇室开始，然后以点带面，逐步地走向世界；这是滇红集团国际化的路径，这个路径会走得很漫长，但是，所有的努力使滇红人又迎来了新的起点。

2010年8月，滇红集团与斯里兰卡埃特肯·史宾斯集团就合作方案的实施达成共识并签署了合作备忘录，滇红集团与斯里兰卡伊皮提雅茶业公司达成首批进口100万美元茶叶产品的合作协议。双方的成功合作让“滇红茶走出国门、走向世界”迈出了新的国际化战略步伐。

2016年1月，滇红集团与俄罗斯卡波免集团正式签署了在立陶宛成立滇红中欧茶叶公司协议书。2016年6月，王天权作为中国企业家代表受邀至伦敦白金汉宫，与万名慈善组织者、民众以及英国王室成员共同庆祝英国女王伊丽莎白二世的九十大寿。滇红集团赠送了中国传统民族精美瓷盘作为女王的生日礼物。

在市场国际化方面，滇红在国家实施“一带一路”建设的发展契机之下，进驻新疆昌吉市成立分装厂，抢占中亚国际市场；以“印象中国滇红文化茶馆”在英国伦敦正式揭牌成立为契机，辐射带动欧洲市场，同时和云南新知集团合作，在全世界60个国家建立中国茶文化体验馆，进一步拓展国际市场，实施国际化品牌战略。

基地国际化方面，除了现在已拥有老挝的12万平方公里范围的古茶树资源（采摘经营权30年），在斯里兰卡也拥有3.3万亩优质茶园之外，滇红还准备在肯尼亚、印度收购部分优质茶叶基地，这些基地将全部通过国际组织相关认证，使滇红集团成为拥有规模最大、质量最优的茶叶企业。基地国际化为产品开发提供了无限可能，为集团实施国际化战略奠定了原料基础。



商讨论成立滇红中欧茶叶公司现场照片。（滇红集团提供）

9月3日，今年昆明最大滇式云腿玫瑰月饼，在“中秋寄佳情”主题中秋活动上亮相。据了解，该月饼是以云南宣威火腿和玫瑰为馅料制作的传统滇式云腿玫瑰月饼，直径2.4米，重68公斤，按照滇式月饼中红饼的古法手工方法耗时36个小时制作而成。

杨峥摄影报道

巨型月饼亮相昆明



滇英合作渐入佳境

刘子语

中国—东盟南亚特刊

人民日报海外版 联合主办 云南省人民政府新闻办公室

云投集团瞄准“一带一路”契机

抢滩南亚东南亚市场

周秋田

走出去，抢滩海外市场，为云南构建南亚东南亚经济辐射中心夯实基础，是云南企业家们的崭新目标。作为云南省最大的综合性国有投资公司，云南省投资控股集团有限公司（简称云投集团）是云南省成立最早的综合性投资控股集团，是云南省政府的投资主体、融资平台和经营实体。近来，云投集团加快推进集团向金控转型的战略，积极服务“一带一路”建设。

发力供给侧结构性改革

今年5月，云投集团发起设立全国首支以“供给侧改革、去库存、促进房地产市场平稳健康发展”为主题的“以购代建”基金，规模达200亿元。充分发挥了统筹协调的桥梁作用，切实实现了“三去一降一补”，受到国内众多金融机构和资本的极大关注，实现中央金融机构、地方政府和省级龙头国有企业跨界协作。

截至今年6月底，云投集团资产总额达到1694亿元，较年初增加136亿元，增幅8.76%，实现营业收入345.31亿元，同比增长120.9%，利润总额17亿元，同比增长1064.38%，财务成本同比降低10%以上，资产负债率控制在70%以内，资本结构得到进一步优化。

今年上半年以来，云投集团立足实际，积极将流程再造和板块重构的改革推向纵深，明确了“两转三化”改革思路。即两转：从纵向太长、横向太宽、成本太高、管理粗放、实体亏损的“投、融、建、管、营”综合体向“以金融控股为主要特征的专业性资本运营集团”转型；从“重资产、高负债的发展模式”向“轻重相宜、股权+资本运作的资本运营模式”转型；三化：不断加快集团市场化、资本化、国际化发展步伐。

云投集团还成立了改革领导小组，明确集团总部去行政化，进一步优化精简机构。下属控股公司完善企业法人治理结构、变革工程建设管理模式，用强劲改革动力，激发集团经营活力。

抢滩海外收获国际认可

今年上半年，云投集团成功于境外发行3亿美元高级无抵押债券，超额认购11倍。此次发行是云投集团作为发行主体首次于境外发行债券，也是云南省内企业首次在境外直接公开发行美元债券。

据云投集团总裁刘勇介绍，国际资本市场之所以能以超过11倍认购云投集团所发美元债，关键是国际投资者看到了云投集团业务板块的后发优势以及所投项目的战略意义。

今年以来，云投集团加大了金融、信息、现代农林、大健康四大核心业务的发展力度，投资建设的一批重大项目受到各大银行和金融机构的关注。管窥一斑，作为原云南建工海外市场的探路者，刘勇曾经树立了老挝东昌酒店、25届东南亚运动会场馆、柬埔寨政府办公大楼、赤道几内亚天然气公司办公大楼等一系列优质工程品牌；促使原云南建工海外市场从东南亚延伸到中东、非洲，业务范围涉及建筑

施工、投融资、农业等；2009年、2010年两个年度进入了国际承包商全球225强。

构建南亚东南亚经济辐射中心

今年7月，云投集团董事长孙贻率队赴柬埔寨，就暹粒国际机场项目的推进事宜与柬方进行了广泛、深入的磋商交流。柬埔寨副首相索安和暹粒省省长钦邦颂分别会见，双方就暹粒机场项目以及在农业、旅游文化、城市建设开发等领域的合作达成了共识和初步合作意向。据孙贻介绍，云投集团将以暹粒机场项目为起点，广泛寻求与暹粒省在农业、旅游文化、城市建设开发等领域的合作，努力把新机场建设成为“一带一路”合作的精品示范项目。

8月，孙贻又率队到老挝考察调研并表示，云投集团将以“一带一路”建设为契机，以中老铁路建设为纽带，整合集团现有的铁路建设、旅游文化、矿产资源开发等海外业务，有效发挥产业联动功效，谋划集团在东南亚的业务布局。

目前，云南高铁时代进入倒计时，同时为云投集团的发展带来新机遇。据刘勇介绍，“走出去”战略是云投为实现金控转型战略作出的一项重要安排，云投将积极探索“走出去”综合开发模式，为集团打造新的竞争优势。

云南加密南亚东南亚航线

本报电（胡晓蓉）近日，云南省民航发展管理局召开推介会，2016年至2017年，云南省将加大力度新开和加密南亚东南亚国际航线。

据悉，2016年云南省计划重点新开南亚东南亚国际航线7条，力争达到11条，重点开通昆明至西哈努克港、芽庄、亚庇、雅加达、金边、孟买、琅勃拉邦等航线，力争开通昆明至马累、合艾、巴厘岛、槟城等航线。其中，昆明至西哈努克港、芽庄、亚庇航线已开通。2017年计划

重点新开南亚东南亚国际航线3条，力争达到5条，重点开通昆明至马尼拉、伊斯兰堡、斯里巴加湾等航线，力争开通昆明至金奈、棉兰等航线。

在加密航线方面，2016年至2017年，计划加密昆明始发至南亚东南亚国家首都、重点经济和旅游城市等国际航线20条以上。

据悉，今年内云南省还将陆续开通昆明—悉尼、昆明—洛杉矶和昆明—莫斯科等洲际航线。

澳洲黑天鹅落户昌宁



连日来，云南省保山市昌宁县城居民到茶韵公园休闲又增添了新内容，7只引进原栖息于澳大利亚的观赏珍禽黑天鹅成为了这里的一道新风景。近年来，昌宁县围绕和谐湿地、产业湿地、生态湿地的要求，在加强湿地现有野生动物保护的同时，科学引进观赏珍禽，增加观赏物种。

吴再忠摄影报道